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Premessa:
Abbiamo deciso di trattare il tema dell’abbandornuoversitario in relazione alle
difficolta di uno studente fuori sede perché, uamgto tali, questa tematica ci tocca da
vicino.
Ci serviremo delle conoscenze apprese nel corsBedagogia Sperimentale del
professor Roberto Trinchero.
Abbiamo seguito i seguenti punti:
Identificazione del tema di ricerca
Identificazione del problema conoscitivo di ricerca
Identificazione dell'obiettivo di ricerca
Costruzione di un quadro teorico di riferimento
Formulazione delle ipotesi
Individuazione dei fattori e relativi indicatori
Definizione operativa dei fattori
Individuazione della popolazione di riferimento, | deampione e della
tipologia di campionamento
9. Scelta delle tecniche e degli strumenti di rilevaz dei dati
10. Pianificazione della raccolta dei dati
11. Analisi dei dati
12. Interpretazione dei risultati
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1) Identificazione del tema di ricerca:
(Il tema di ricerca e 'argomento generale sul guedrte la ricerca.)
La relazione fra 'abbandono universitario e Ididdita dello studente fuori sede.

2) Identificazione del problema conoscitivo che origia la ricerca:
(Il problema di ricerca € il bisogno conoscitivagpksto che ha dato origine alla
ricerca ossia I' interrogativo al quale la ricedsve rispondere)
» Esiste una relazione tra le difficolta di uno stgefuori sede e I'abbandono
universitario?

3) ldentificazione dell'obiettivo di ricerca:

(L’obiettivo di ricerca e la finalita conoscitivaeliia ricerca)

Verificare se esiste una relazione tra I'abbandamwersitario e le difficolta di uno
studente fuori sede.



4) Costruzione del quadro teorico di riferimento:

(Il quadro teorico e l'insieme di riferimenti teoriche ci danno conto dei paradigmi
del ricercatore, delle scuole di pensiero a cui €ghppoggia, delle teorie e modelli
che utilizza per formulare le ipotesi e interpretadati raccolti)

L’abbandono universitario e la forma delllabbandoscolastico (drop out)
riguardante l'universita.

“Il termine drop out e solitamente usato per desigrio studente che lascia la scuola
senza completare il corso di studi che sta frequeld (Liverta, Confalonieri,
“L’'abbandono scolastico, aspetti culturali, cogni@ affettivi.”)”

L’abbandono degli studi universitari ha sempre rapentato I'elemento di maggior
freno alla diffusione della cultura universitariaadlo stesso tempo, € un indicatore,
sia pur grezzo, dell'inefficacia del sistema unsi.

In breve, lo studente si laurea (cioé non abbandopure no (abbandona). La forma
legale di abbandono é rappresentata dalla riniagtisstudi oppure, e si tratta di non
pochi studenti, dagli abbandoni di fatto, rappréstenia coloro che, non avendo piu
sostenuto esami e non avendo pagato piu le tassgrsitarie per 8 anni consecutivi,
possono essere dichiarati decaduti.

| giovani che si immatricolano all’'universita sonwlti; quelli che concludono gli
studi sono relativamente pochi. Il sistema univars italiano € infatti caratterizzato
da un ridotto tasso di laurea: ogni 100 studentnatricolati meno di 40 riescono a
laurearsi. Nei gruppi politico-sociale e psicolagida quota € ancora piu bassa
(rispettivamente 27,5% e 30,6%), mentre il gruppedico si distingue per l'alto
tasso di successo (74,3%). L'abbandono degli studerifica generalmente tra il
primo ed il secondo anno di corso: la quota dietdiddi primo anno che non rinnova
I'iscrizione al secondo ammonta al 29%. | corsladirea dei gruppi politico-sociale,
scientifico, geo-biologico e insegnamento sono U polpiti dal fenomeno delle
rinunce: di 100 iscritti al primo anno piu di 3G¢aano gli studi; il gruppo medico,
viceversa, registra la quota piu bassa di maneaigcrizioni: meno del 12%.

Sono questi, in sintesi, i numeri della cosidddispersione scolastica in Italia. Oggi,
gli esperti preferiscono parlare di insuccessoastmlo. Si tratta di un fenomeno dagli
elevati costi economici e sociali come ha avuto onati dire recentemente |l
Commissario europeo per l'istruzione, la formazjdaecultura e il multilinguismo,
Jan Figel: "Se dimentichiamo la dimensione socidilistruzione e della
formazione, rischiamo di incorrere in seguito inevoli spese riparative".

| dati istat sull'abbandono universitario diconata che c'é una forte componente di
genere nell'abbandono. Sono infatti di piu i mascthabbandonare gli studi rispetto
alle colleghe donne (19,5 vs 11%). Senza contateakmigrazioni da una facolta
all'altra. Le facolta piu colpite dall'abbandono ivemsitario sono Scienze
matematiche, farmacia, agraria, sociologia, gimudpnza. Esattamente in questo
ordine.

Ai fini della nostra ricerca ci siamo concentratél’abbandono universitario degli
studenti fuori sede.



Lo studente fuori sede € colui che risiede in umwoe diverso da quello sede del
corso di studio frequentato, che non puo essemgiualp dai mezzi pubblici in 60
minuti.

Numerose interviste riportano delle difficolta clperterebbero lo studente ad
abbandonare. Le difficolta riscontrate sono innwaweli, il primo fra tutti € quello
che riguarda l'ambientamento nella nuova citta; psirla anche di difficolta
economiche a potersi permettere tutti i libri promtare gli esami, poter pagare le
tasse universitarie, potersi procurare i beni prirgtpuali cibo, acqua, etc.).

Per affrontare queste spese, quasi il 50% degtiestii fa dei lavoretti santuari in
guanto i soldi dei genitori non bastano per affaomtie varie spese.

Gli studenti imparano quindi a vivere con poco gparmiare su tutto, spesso
incidendo anche sull’alimentazione. Infatti mangiaome si deve e l'ultimo dei loro
pensieri, gli studenti fuori sede fanno lo slaloa €orsi e uscite con gli amici: a
pranzo basta un panino, alla sera il frigoriferalesolatamente vuoto e una cena
decente diventa un miraggio. Cosi l'alimentazioagliduniversitari lontani da casa e
stracolma di schifezze.

Le difficolta relazionali sono quelle che incidodo piu sullo stato emotivo dello
studente, in quanto una mancanza di punti di nfento e di una famiglia lo
disorienta e spesso lo deconcentra dallo studenettdo a volte risultati negativi,
arrivando a volte a decisioni estreme come I'abbandiegli studi.

Facendo riferimento a tale quadro teorico e alfécdita riscontrate dagli studenti
fuori sede, vogliamo indagare se queste a lungaranggossono portare a un
abbandono universitario.

5) Mappa Concettuale:

ABBANDONO UNIVERSITARIO DEGLI STUDENTI FUORI SEDE:; Luisa Greco luisa greco@unito it Marianna Impradice marianna impradice@unito i

Carlotta Parola carlotta parola@unito it Chiara Rapana chiararapana@unito it 16/5/2013
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6) Formulazione delle ipotesi:
(Un’ipotesi € un asserto formulato dal ricercatetdla realtd sotto esame che
riguarda lo stato assunto da un fattore o che raspun legame tra due fattori ed e
definita nel tempo e nello spazio)

Le ipotesi che hanno guidato la nostra indagine sbate le seguenti:

o Le difficolta di uno studente fuori sede possondluire sull’'abbandono
universitario.

7) Individuazione dei fattori dipendenti e indipencenti:

1. Le difficolta degli studenti fuori sedevariabile indipendente -
2. L’abbandono universitario tra i giovanvariabile dipendente -

8) Definizione operativa dei fattori:

(La definizione operativa € un insieme di regoleliesp che guidano le operazioni
con cui ciascun stato su una data proprieta viem@regeamente rilevato,assegnato a
una delle categorie stabilite in precedenza, ecorgs di queste, viene messa in
corrispondenza con i valori di una variabile)

Abbiamo operazionalizzato i fattori coinvolti nelipotesi suddette, mediante i
seguenti indicatoriossia proprieta empiricamente rilevabili di un dtigeche
consentono di avere una rilevazione indiretta dcamcetto astratto.

« FATTORE:
(Un fattore € una proprieta individuale o colledtivilevabile in modo empirico o
attraverso indicatori sui soggetti coinvolti)

- abbandono universitario
- difficolta

* INDICATORI:
(Un indicatore € una proprieta empiricamente ritéleadi un oggetto ,che consente
di avere una rilevazione indiretta di una propries@presentata da un concetto
astratto non rilevabile in modo diretto)

- comportamenti
- atteggiamenti
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Abbandono universitario | _ -Motivi che porterebbefe tali difficolta dovessero
lo studente adaumentare, queste
abbandonare potrebbero essere la calsa
di un tuo possibile
abbandono universitario?

=4

-Realta esterna ch&€onosci qualcuno che
circonda lo studente incontrando le difficolta
che ti abbiamo illustrato ha
deciso di abbandonare
I'universita?

9) Individuazione della popolazione di riferimento, del campione e

della tipologia di campionamento

La popolazione di riferimento(ossia un gruppo amaloquale i risultati possono
essere estesi) é costituita dai 400 studenti sede che alloggiano nella residenza
Olimpia di Torino; il campione (ossia un insiemstretto di soggetti su cui verra
condotta la rilevazione empirica) € composto daststlenti. Il campione € stato
ottenuto mediant€ampionamento esaustivo (senza reimmissione) petinfa di una
proporzione

10) Scelta delle tecniche e degli strumenti di ril@zione dei dati:

(Le tecniche di rilevazione dati sono strumenti pigvare i fattori definiti sui

soggetti del campione)

Per rilevare le informazioni utili alla nostra nmca, abbiamo somministrato un
guestionario anonimo auto compilato(il questionanmra proprio a rilevare

atteggiamenti, comportamentyolto a ricavare informazioni sulle difficolta che
incontra lo studente fuori sede nel proseguirstgidi.

11) Pianificazione della raccolta dei dati

Per raccogliere i dati chiediamo a 44 studentota Hisponibilita, spiegando loro gl
obiettivi della nostra ricerca. Abbiamo consegnagli studenti del collegio

“Olimpia” i questionari il lunedi mattina e siamagsate a ritirarli qualche minuto
dopo la consegna. Informiamo subito | ragazzi dhquestionario & strettamente
riservato ed in forma anonima e spieghiamo lorsclopo della nostra ricerca. Inoltre
chiediamo ai giovani di rispondere alle domande mebo piu sincero possibile,
affinché si possano ottenere risultati attendibili.

e PRETEST dello strumentd
Somministrando il questionario a 3 soggetti del giame abbiamo potuto verificare



I'attendibilita dello strumento, e abbiamo riscadr che il tempo necessario per
compilare il questionario era maggiore di quelleyisto e quindi nella
somministrazione vera e propria abbiamo lasciaidgrpo ai soggetti per compilare
il questionario.

Non c’e stata difficolta nella comprensione delieméinde quindi non abbiamo avuto
motivo di modificarle.

« QUESTIONARIO

L'abbandono universitario e le difficolta dello
studente fuori sede

di Greco, Impradice, Parola, Rapana

Chiediamo la tua collaborazione per la compilazione di questo questionario che riguarda la
relazione tra I'abbandono universitario e le difficolta dello studente fuori sede. Le informazioni
che vorrai fornirci saranno utilizzate per i soli fini di ricerca e non sara possibile risalire alla tua
identita. Ti ringraziamo per la disponibilita.

1. Senti la mancanza della tua famiglia?
1 s
2L Abbastanza
3L Poco
4L No

2. Senti la mancanza delle tue abitudini?
1E sj
2L Abbastanza
3L Poco
4L No

3. Senti la mancanza dei tuoi amici?
1E gj
2L Abbastanza
3L Poco
4t No



4. Hai difficolta ad ambientarti nella nuova citta?
1E sj
2L Abbastanza
3L Poco
4t No

5. Stai incontrando difficolta nella facolta di studi che hai
scelto?

1E sj

2L Abbastanza
3L Poco

4L No

6. Hai difficolta a instaurare nuove amicizie?
1E si
2L Abbastanza
35 Poco
4t No

7. Hai difficolta a pagare le tasse universitarie?
1B s
2L Abbastanza
3L Poco
4L No

8. Hai difficolta a comprare i testi universitari?
1E gj
2L Abbastanza
3L Poco
4L No

10



9. Da quando vivi lontano da casa, le tue abitudini
alimentarsi sono cambiate? Se si, ritieni che tale
cambiamento sia dovuto a fattori economici?

16 Si, ma non sono dovute a fattori economici
2E Sj e sono dovute a fattori economici
3L No, non sono cambiate

10. Hai difficolta a far fronte alle tue spese quotidiane?
1E sj
2L Abbastanza
3L Poco
4t No

11. Conosci qualcuno che incontrando le difficolta che ti
abbiamo illustrato ha deciso di abbandonare lI'universita?

1E gj
2E No

12. Se tali difficolta dovessero aumentare, queste
potrebbero essere la causa di un tuo possibile abbandono
universitario?

1E sj
2E Forse
35 No

« MATRICE DATI

| dati raccolti dal questionario sono stati inseit un foglio excel
ottenendo tale matrice dati:
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CACEREED. W nostra matrice dati UFFICIALE chia nun fa la stupida é questa quella bona - Microsoft Excel s |
-~ layout dipagina  Formule  Dati  Revisione  Visualizza © - = x
== % Taglia = e || (] | = = }‘ ) 7 Cem T &} I Sommaautomatica ~ A i
B et Calibri 1 ' AT - '_vy _\ ShiTesto a capo ?ata £ E:7] B & & ;“J = Zf &}

3 ot ) 5] ) [ ) s - | R o o 32, | s T e e

Appunti ] Carattere ] Allineamento - Numeri - Stili Celle Modifica
| nos - £ 2
A B re D E F G H I J K L M N ) P Q R s T u i

1 Codice V1 v2 v3 va Vs V6 v7 vs Vo V10 vi1 v12

2 1 3 3 1 3 2 1 2 2 2 3 1 1

3 2 1 1 3 2 3 4 4 4 2 1 1 2

4 3 3 3 1 2 3 3 3 2 3 2 1 2

5 4 1 2 3 1 4 3 4 3 1 3 2 2

6 s 2 2 1 4 2 1 3 2 3 1 2 1

7 6 4 3 1 4 4 1 3 3 3 1 1 1

8 7 4 4 4 4 4 3 4 3 1 4 2 3

9 8 2 3 2 3 2 3 a 2 1 a 1 1

10 9 1 1 1 1 2 2 3 2 1 1 2 2

1 10 1 2 2 3 2 4 4 3 2 3 1 1

12 1 1 3 1 1 3 2 4 1 2 3 2 2

13 12 4 3 2 3 4 3 4 3 2 2 1 1

14 13 1 3 4 1 1 1 3 2 2 2 2 1

15 14 4 3 2 1 3 2 3 3 2 2 1 1

16 15 3 1 4 1 4 2 4 3 1 3 2 1

17 16 1 1 2 3 3 2 3 2 3 3 2 2

18 17 2 3 2 4 1 3 2 2 2 2 2 1

19 18 4 4 3 4 4 4 2 2 1 2 1 3

20 19 1 2 3 2 3 4 3 2 - 2 1 2

2 20 3 3 1 3 2 3 4 3 3 2 2 1

2 2 4 4 3 1 2 1 3 2 3 2 1 1

23 2 1 1 1 2 3 1 4 3 1 3 1 1

24 23 4 3 2 4 2 a4 2 4 3 1 1 3

25 2 3 3 2 2 3 3 4 4 1 3 1 [ 1

26 25 4 4 1 3 2 2 4 3 2 3 1 2

27 26 2 2 3 1 2 4 4 2 1 2 2 3

28 27 3 3 3 a 3 4 3 3 2 4 2 1

29 28 4 4 3 2 1 3 1 1 3 2 2 1

30 29 2 2 3 4 4 4 3 3 3 3 2 2

31 30 1 1 3 3 4 1 2 1 1 2 3

32 31 3 4 3 4 1 1 4 2 3 2 1 3

33 32 1 2 1 3 3 3 3 3 2 2 2 1

34 33 1 1 1 3 4 3 2 2 2 1 2 1

35 34 3 3 4 1 3 2 3 3 1 3 2 2

36 35 2 3 2 3 3 a 2 2 2 1 1 1

37 36 4 4 1 4 3 3 4 2 2 4 1 1

38 37 2 2 3 1 4 2 3 4 2 4 1 3

39 38 1 4 2 2 4 3 1 1 2 1 2 1

40 39 4 3 1 3 2 3 4 3 1 3 2 3

a1 40 3 3 1 1 3 2 3 2 2 3 2 1

2 a1 1 4 4 4 2 4 1 1 2 1 2 2

43 2 3 3 3 1 3 a 3 3 3 3 2 2

a4 43 2 4 2 2 2 3 4 3 1 4 2 3

45 a 1 1 1 4 4 4 4 3 1 3 2 3

W < » M| Fogliol /Foglio2 Fogio3 %3 [« !ﬂﬂ

Reant, (75 [ (Hlannec () ne L)

12) Analisi dei dati:

[’analisi dei dati consiste nel sintetizzare 1’informazione ottenuta, nel controllare le
ipotesi di partenza e nell’offrire risposte operative agli interrogativi che guidano
I’indagine.

Dopo aver ordinato i dati su un foglio elettroniioExcel, costruendo una matrice

dei dati, abbiamo utilizzato il software JsStat |fgralisi.

Abbiamo inizialmente descritto I'andamento di ogariabile, includendo anche le
variabili di sfondo, tramite I'analisi monovariatssuccessivamente, mediante
un’analisi bivariata, abbiamo verificato I'esistane meno di una relazione tra i

fattori presi in considerazione.
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ANALISI MONOVARIATA

V1. Senti la mancanza della tua famiglia?

Distribuzione di frequenza 34%
V1 o
M ..~ |Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale 23% 25%
odalita : .
semplice |semplice cumulata |cumulata 18%
1 15 34% 15 34%
2 8 18% 23 52%
3 10 23% 33 75%
2 = 15 8 10 11
4 11 25% |44 100% 1 2 3 24

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda =1

Mediana = 2

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 3
Scarto tipo = 1.19

Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

V2 Senti la mancanza delle tue abitudini?

Distribuzione di frequenza 41%
V2
Modalita Frequenza Percentuale Frequenza |Percentuale o
semplice |semplice cumulata |cumulata 23%
18% 18%
1 8 18% 8 18%
2 8 18% 16 36%
0 0
3 18 41% 34 7% 8 8 18 10
4 10 23% 44 100% 1 2 3 4

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda = 3

Mediana = 3

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3
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Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 1.02

Legenda:
1) Si
2) Abbastanza
3) Poco
4) No
V3. Senti la mancanza dei tuoi amici?
35% V3
Distribuzione di frequenza 2605, 28%
V3
Modalita Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale
semplice |semplice cumulata |cumulata 12%
1 15 35% 15 35%
2 11 26% 26 60%
. . 15 11 12 5
3 12 28% 38 88% 1 2 3 4
4 5 12% 43 100%
Numero di casi= 43
Indici di tendenza centrale:
Moda =1
Mediana = 2
Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.03
Legenda:
1) Si
2) Abbastanza
3) Poco
4) No
V4. Hai difficolta ad ambientarti nella nuova citta?
Distribuzione di frequenza 27% 27%27%
V4 18%
Modalita Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale
semplice  [semplice cumulata |cumulata 12 8 12 12
0, 0,
1 12 27% 12 27% 1 2 3 24
2 8 18% 20 45%
3 12 27% 32 73%
4 12 27% 44 100%

Numero di casi= 44
14



Indici di tendenza centrale:
Moda=1;3; 4

Mediana = 3

Indici didispersione:

Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 3
Scarto tipo =1.16

Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

V5: Stai incontrando difficolta nella facolta di studi che hai scelto?

Distribuzione di frequenza
V5

..~ |Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale
Modalita

semplice |semplice cumulata |cumulata

1 4 9% 4 9%

2 13 30% 17 39%
3 16 36% 33 75%
4 11 25% 44 100%

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda =3

Mediana = 3

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 0.93

Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

15

36%
30%
25%

9%

4 13 16 11
1 2 3 4



V6: Hai difficolta a instaurare nuove amicizie?

Distribuzione di frequenza

V6
M ..~ |Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale
odalita : .
semplice |semplice cumulata |cumulata
1 7 16% 7 16%
2 9 20% 16 36%
3 15 34% 31 70%
4 13 30% 44 100%

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda =3

Mediana = 3

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 2
Scarto tipo = 1.04

Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

V7. Hai difficolta a pagare le tasse universitarie?

Distribuzione di frequenza

V7
..~ |Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale
Modalita : .
semplice |semplice cumulata |cumulata
1 4 9% 4 9%

2 6 14% 10 23%
3 16 36% 26 59%
4 18 41% 44 100%

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda =4

Mediana = 3

Indici d dispersione:

Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.95

16

34%
30%

20%
16%

7 9 15 13

1 2 3 4
41%
36%
14%
9%
4 6 16 18
1 2 3 4



Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

Vv8: Hai difficolta a comprare i testi universitari?

Distribuzione di frequenza 41% 41%
V8
M ..~ |Frequenza |Percentuale |Frequenza |Percentuale
odalita : .
semplice |semplice cumulata |cumulata
1 4 9% 4 9%
0, [

2 18 41% 22 50% 9% 9%
3 18 41% 40 91%

- - 4 18 18 4
4 4 9% 44 100% 1 2 3 4

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda=2;3
Mediana=tra2e 3

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.78

Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

V9: Da quando vivi lontano da casa, le tue abitudini alimentarsi sono
cambiate? Se si, ritieni che tale cambiamento sia dovuto a fattori

economici?

Distribuzione di frequenza
V9

Modalita Frequenza |Percentuale

semplice |semplice
1 14 32%
2 19 43%
3 11 25%

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda =2

Mediana =2

43%

32%
25%

14 19 11
1 2 3
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Indici di dispersione:
Campo di variazione = 2

Differenza interquartilica =

Scarto tipo = 0.75

Legenda:

2

1) Si ma non sono dovute a fattori economici
2) Si e sono dovute a fattori economici

3) No, non sono cambiate

V10: Hai difficolta a far fronte alle tue spese quotidiane?

Distribuzione di frequenza 34%
V10 30%
Modalita Frequenza Percentuale Frequenza |Percentuale 2304
semplice |semplice cumulata |cumulata
1 10 23% 10 23% 14%
2 13 30% 23 52%
3 15 34% 38 86%
= = 10 13 15 6
4 6 14% 44 100% 1 2 3 4

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:

Moda = 3

Mediana = 2

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 3

Differenza interquartilica = 1

Scarto tipo = 0.98

Legenda:

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

V11: Conosci qualcuno che incontrando le difficolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?

Distribuzione di frequenza

V11

Modalita . .
semplice |semplice

1 19 43%
2 25 57%

Frequenza |Percentuale

57%
43%

19 25
1 2

18



Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda = 2

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 1
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.5

Legenda:
1) Si
2) No

V12: Se tali difficolta dovessero aumentare, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitario?

Distribuzione di frequenza
V12

Modalita Frequenza |Percentuale

semplice |semplice

1 22 50%
2 12 27%
3 10 23%

Numero di casi= 44

Indici di tendenza centrale:
Moda=1

Mediana=trale 2

Indici di dispersione:
Campo di variazione = 2
Differenza interquartilica = 1
Scarto tipo = 0.81

Legenda:
1) Si

2 Forse

3) No

50%

0
27% 230

22 12 10
1 2 3

ANALISI BIVARIATA

Variabile Indipendente 01: senti la mancanza dellaua famiglia? Con
la variabile dipendente 11: Conosci qualcuno che aontrando le

difficolta che ti
'universita?

abbiamo illustrato ha deciso di d&bandonare
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Tabella a doppia entrata: 73% 73%
PP i 63% 60%

V1 x V1l
38% 40%
27% 27%
Vil-> 1 | Marginale
V1 diriga
4 11 4 11 3 5 4 6 8 3
1 6.5 8.5 |15 1 2 3 4
-1 08
3 5
2 35 45 8 15
-0.20.2 0.8
4 g 0.2 0.1
3 4.3 5.7 |10
1 2 3 4
-0.210.1
s I3 -0.2 -0.2
4 4.8 6.3 11 1
15 -1.3 -1.3

Marginale
di colonna 19 125 44

X quadro = 5.73. Significativita = 0.126
V di Cramer = 0.36

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella,
ossia lo scarto tra frequenza
osservata e attesa rapportato alla
radice quadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile “senti la mancanza della tua famiglia?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le dificolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2)No

Poiché la significativita associata tra le due aaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi é relagdsignificativita € pari a 0.126).
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Variabile indipendente 02: Senti la mancanza dellaue abitudini? Con
la variabile dipendente 11: Conosci qualcuno che aontrando le

difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di

'universita?

Tabella a doppia entrata:

V2 x V1l

V11-> Marginale

V2 12 diriga
2 |6

1 35 45 |8
-0.8 /0.7
3 5

2 35 45 |8
-0.21/0.2
9 |9

3 7.8 [10.2 18
04 |-04
5 5

4 4.3 |5.7 |10
0.3 |-0.3

Marginale
di colonna 19 25 44

X quadro = 1.71. Significativita = 0.634
V di Cramer = 0.2

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

75%
63%
38 50% 50% 50% 50%
0

0.7

Legendavariabile 02 “senti la mancanza delle tue abitudiri”

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

dbandonare

Legendavariabile 11 “Conosci qualcuno che incontrando le ifficolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si
2)No
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Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi é relagdgsignificativita € pari a 0.634).

Variabile indipendente 03: Senti la mancanza dei i amici? Con la
variabile dipendente 11: Conosci qualcuno che inctrando le
difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di d@bandonare
I'universita?

Tabella a doppia entrata: 100% 1
V3 x V1l 5
60% 64%
V11-> Marginale o 50% 50%
V3 112 ldiriga 40% 36%
6 9
0%
1 6.6 8.4 |15
0202 6 9 7 4 6 6 0 5
1 2 3 4
7 |4
2 49 6.1 |11
1 |-09
6 |6
3 5.3 6.7 |12
0.3 -0.3
0 5
4 22 28 5
-1.5/1.3
Marginale 1.3
di colonna |19 [24 (43 1
0.2 0.3
X quadro = 5.92. Significativita = 0.116
V di Cramer = 0.37 1 2 3 4
-0.2 -0.3
Nelle celle della tabella sono indicati: 09

« lafrequenza osservata O 1.5

+ lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 03 “senti la mancanza dei tuoi amici?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le diffcolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”
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1) Si
2)No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.126).

Variabile indipendente 04: Hai difficoltd ad ambiertarti nella nuova
citta? Con la variabile dipendente 11: Conosci qualno che
incontrando le difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di
abbandonare l'universita?

Tabella a doppia entrata: 75% 1
V4 x V11 63% £0% 50 58% | 5
3806 o 42%
V11-> 1 2 Marginale 25%
V4 di riga
3 9 3 9 5 3 6 6 5 7
1 5.2 6.8 |12 1 2 3 4
-1 1|0.8
5 |3
2 35 45 |8
0.8 |-0.7
6 |6
3 5.2 6.8 |12
o4 o3 0.8 0.8
0.4
5 |7 0.1
4 5.2 6.8 |12
01001 1 2 3 <
Marginale - 0.1
di colonna 19 25 |44 03

X quadro = 3.07. Significativita = 0.381
V di Cramer = 0.26

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 04 “Hai difficolta ad ambientarti nella nuova citta?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No
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Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le dificolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2)No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.381).

Variabile indipendente 05: Stai incontrando difficdta nella facolta di
studi che hai sceltoon la variabile dipendente 11: Conosci qualcuno
che incontrando le difficolta che ti abbiamo illustato ha deciso di
abbandonare l'universita?

Tabella a doppia entrata: 75% 1
V5 x V11 g 64%
05 2470 50% 50% 2
46%
. 36%
V11-> 1 | Marginale 25%
V5 di riga
1 |3 1 3 6 7 8 8 4 7
1 1.7 |23 |4 1 2 3 4
-0.6 /0.5
6 |7
2 gg -7641 13 0.5 04 0
: : 0.2 :
8 |8
3 6.9 9.1 |16 1 2 3 4
0.4 -0.4
a7 -0.1 -
4 4.8 6.3 |11 04
-0.3/0.3 -0.6
Marginale
di colonna 19 |25 |44

X quadro = 1.1. Significativita = 0.778
V di Cramer = 0.16

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 05 “Stai incontrando difficolta nella facolta di studi che hai scelto?”
1) Si
2) Abbastanza

3) Poco
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4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le dificolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2) No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi é relagdsignificativita e pari a 0.778).

Variabile Indipendente 06: Hai difficolta a instaurare nuove amicizie?
Con la variabile dipendente 11: Conosci qualcuno @&lincontrando le
difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di d@bandonare
I'universita?

;r/aGber/?f doppia entrata: 71% 67% 67% . 1
46%54& 2
2904, 33% 33%
V11-> 1 Marginale
V6 di riga
5 |2 5 2 3 6 5 10 6 7
1 3 4 |7 1 2 3 4
1.1 -1
3 |6
2 39 51 9
-0.4/04
5 |10
3 6.5 8.5 |15
-0.6 0.5 1.1
6 |7
0.5
4 5.6 7.4 13 0.4 0.2
0.2 -0.1
; 1 2 3 4
Marginale
di colonna 19 125 44 0.1
- -0.4 0.6
X quadro = 3.27. Significativita = 0.352 1

V di Cramer = 0.27
Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 06 “Hai difficolta a instaurare nuove amicizie?”
1) Si
2) Abbastanza
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3) Poco
4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le dificolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2)No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.352).

Variabile Indipendente 07: Hai difficolta a pagare le tasse
universitarie? Con la variabile dipendente 11: Conosci qualcuno &
incontrando le difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di
abbandonare l'universita?

Tabella a doppia entrata: 100% 1
V7 x V11 2
67% 63%
V11-> Marginale 50% 50%
V7 1 di riga 33% 38%
0 4
0%
1 1.7 |23 |4
13111 0 4 4 2 6 10 9 9
1 2 3 4
4 2
2 26 34 |6
0.9 '0.8 1.1 0 9
6 10 :
3 6.9 9.1 |16 03 04
-0.3/0.3
9 9 1 2 3 4
4 gi 1(())42 18 0.3 04
S| -0.8
Marginale _
di colonna 19 25 44 13

X quadro = 4.94. Significativita = 0.176
V di Cramer = 0.34

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia
lo scarto tra frequenza osservata e
attesa rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 07 “Hai difficolta a pagare le tasse uniersitarie?”
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1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le difficolta chdi abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si
2)No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.176).

Variabile indipendente 08: Hai difficolta a comprare i testi
universitari? Con la variabile dipendente 11: Conosi qualcuno che
incontrando le difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di

abbandonare l'universita?

Tabella a doppia entrata:

V8 x V11

V1il-> Marginale

V8 1 2 di riga
0O |4

1 1.7 |23 |4
-1.3/1.1
9 |9

2 7.8 |10.2|18
04 |-0.4
6 |12

3 7.8 |10.218
-0.6 /0.6
4 0

4 1.7 |23 |4
1.7 |-1.5

Marginale
di colonna 19 25 |44

X quadro = 9.36. Significativita = 0.025
V di Cramer = 0.46

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
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frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 08 “Hai difficolta a comprare i testi universitari?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le diffcolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2) No

Dopo aver effettuato la tabella a doppia entratazaho rilevato che x quadro € uguale a
9.36 e che la significativita e pari a 0.025. Dat@lore della significativita (inferiore a

0,05) possiamo affermare che la relazione tra éev@duiabili esiste.

Variabile indipendente 09: Da quando vivi lontano @ casa, le tue
abitudini alimentarsi sono cambiate? Se si, ritieni che tale
cambiamento sia dovuto a fattori economici? Con lavariabile

dipendente 11: Conosci qualcuno che incontrando ldifficolta che ti

abbiamo illustrato ha deciso di abbandonare l'univesita?

Tabella a doppia entrata: 71% 1
VI x V11 0
X 53% 4705, 45% 55% 2
29%
V11-> 1 Marginale
V9 di riga
4 10 4 10 10 9 5 6
1 6 |8 14 1 2 3
-0.8 /0.7
10 9
2 8.2 [10.8/19
0.6 |-0.5
5 |6 0.7
3 48 6.3 |11 0.6
I 0.1 |-0.1 0.1
Marginale
di colonna 19 |25 |44 1 2 3
-0.1

X quadro = 1.93. Significativita = 0.38

V di Cramer = 0.21 05

-0.8
Nelle celle della tabella sono indicati:
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+ lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legenda variabile 09 “Da quando vivi lontano da casa, le te abitudini alimentarsi
sono cambiate? Se si, ritieni che tale cambiamensta dovuto a fattori economici?”

1) Si, ma non sono dovute a fattori economici

2) Si e sono dovute a fattori economici

3) No, non sono cambiate

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le diffcolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2)No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita e pari a 0.38).

Variabile indipendente 10: Hai difficolta a far fronte alle tue spese
qguotidiane? Con la variabile dipendente 11: Conoscqualcuno che
incontrando le difficolta che ti abbiamo illustrato ha deciso di
abbandonare l'universita?

Tabella a doppia entrata: 60% 67% 1
V10 x V11 254% ¢, 50% 50%
40% 0 2
33%
V1il-> 1 Marginale
V10 di riga
4 |6 4 6 7 6 5 10 3 3
1 43 5.7 10 1 2 3 <
-0.2/0.1
7 |6
2 5.6 7.4 |13
0.6 -0.5
5 |10 0.6
3 6.5 8.5 |15 0-5 0.3
-0.6 0.5 01
3 3
4 26 34 |6 1 2 3 4
0.3 |-0.2
. -0.2 -0.2
Marginale
di colonna 19 25 |44 05
"~ -0.6
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X quadro = 1.35. Significativita = 0.717
V di Cramer =0.18

Nelle celle della tabella sono indicati:

+ lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 10 “Hai difficolta a far fronte alle tue spese quotidiane?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legenda variabile “Conosci qualcuno che incontrando le diffcolta che ti abbiamo
illustrato ha deciso di abbandonare l'universita?”

1) Si

2)No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.717).

Variabile Indipendente 01: senti la mancanza dellaua famiglia? Con
la variabile dipendente 12: Se tali difficolta dovesero aumentare,
gueste potrebbero essere la causa di un tuo poss$thiabbandono
universitario?

Tabella a doppia entrata: 60%
55% 1
V1x V12 47% 50%
40% 0
0 38% 30% 36% |2
- : 13%  13% 10% 9(y. 3
xib 1 2 3 (';’i"";irg;”a'e - . - °
6 7 2 4 1 3 6 3 1 6 1 4
6 |7 2 1 2 3 4
1 75 41 3.4 15
-051.4 |-0.8 14
4 1 3 0.9 0.9
2 4 221188 0.4
0 |-0.8/0.9 0.2 0.2
6 3 |1 1 2 3 4
3 5 2.7 2.3 10 . .
0.4 0.2 |-0.8 05 - - x
. 6 1[4 [ e e ha 1.2
5513 25
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0.2 -1.2/0.9

Marginale
di colonna 22 12 10 44

X quadro = 7.58. Significativita = 0.271
V di Cramer = 0.29

Nelle celle della tabella sono indicati:

» lafrequenza osservata O

* lafrequenza attesa A

* il residuo standardizzato di
cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-
A)/radq(A)

Legendavariabile 01 “senti la mancanza della tua famiglia?
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitao?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi é relagdsignificativita e pari a 0.271).

Variabile indipendente 02: Senti la mancanza dellaue abitudini? Con
la variabile dipendente 12: Se tali difficolta dovesero aumentare,
gueste potrebbero essere la causa di un tuo poss$thiabbandono
universitario

Tabella a doppia entrata: 67% 1
V2 x V12 5
38% 38% 38% 38% 40% 40%
25% 25% 220 9 3
Viz=> 1, 5 Marginale . °11% 20% !
V2 di riga B
3 |3 |2 3 3 2 3 3 2 12 4 2 4 2 4
1 4 22188 1 2 3 4
-0.5/0.6 0.1
2 3 183 12 18
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4 22 1.8

0.50.6 0.1

12 4 2 1 1.1
3 9 49 4118 0.6 0.6

1 041 0.1 0.1

[ ] [ ]

4 2 4 1 2 3 4
4 5 (2.7 2310
— 040411 - - _0.4I_0.4 -
arglnae
di colonna 22 112 110 44 -1

X quadro = 5.09. Significativita =
0.532
V di Cramer = 0.24

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di
cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice
guadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A)

Legendavariabile 02 “senti la mancanza delle tue abitudiri”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitao?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due aaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi é relagd¢significativita e pari a 0.532).

Variabile indipendente 03: Senti la mancanza dei i amici? Con la
variabile dipendente 12: Se tali difficolta dovesse aumentare, queste
potrebbero essere la causa di un tuo possibile ahidono
universitario?
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Tabella a doppia entrata: 73% 1
V3 x V12 60%

42% 40% 40%

0 33%
V12-> Marginale 27A)130/ 18%25% 20% L
1 2 3 g 0 9%
V3 di riga [ - -
9 4 |2 9 4 2 8 1 2 3 5 4 2 2 1
1 7.7 (4.2 |3.1 |15 1 2 3 4
0.5 |-0.1/-0.6
8 1 |2
2 56 (3.1 |23 |11 1 0.9 0.9
1 -1.2-0.2 0.5 . 0.5
3 5 |4
3 6.1 (3.3 |25 |12 1 2 3 4
- |
1.3/0.9 0.9 0.1 . 0.2 03
2 2 A -0.6
4 26 1.4 1 |5 12
-0.3/0.5 0 : -1.3

Marginale
di colonna 22 12 9 43

X quadro = 6.77. Significativita = 0.342
V di Cramer = 0.28

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di
cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-
A)/radq(A)

Legendavariabile 03 “Senti la mancanza dei tuoi amici?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitao?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi é relagd¢significativita € pari a 0.342).
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Variabile indipendente 04: Hai difficolta ad ambiertarti nella nuova
citta? Con la variabile dipendente 12: Se tali diftolta dovessero
aumentare, queste potrebbero essere la causa di tuo possibile

abbandono universitario?

Tabella a doppia entrata:

V4 x V12 0
42%42% %300
V1i2-> 1 b 3 Marginale 17% 13%
V4 di riga
5 5 2 5 5 2 4 3
1 6 (3.3 2.7 12 1 2
-0411 -0.4
4 3 11
2 4 2.2 /1.8 |8 1
0 0.6 |-0.6 0.6
8 2 |2
3 6 (3.3 2.7 |12 1 2
0.8 [-0.7|-0.4 [ -
5 2 5 -0.4 -0.4
4 6 (3.3 2.7 |12
-0.4|-0.7 1.4

Marginale
di colonna 22 112 10 44

X quadro = 5.86. Significativita =
0.439
V di Cramer = 0.26

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di
cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice
guadrata della frequenza
attesa (O-A)/radq(A)

67% 1

42%  42% |2
17%17%  17% 3

3 4
1.4
0.8 I
3 4
L |
-0.4 -0.4
-0.7 -0.7

Legendavariabile 04 “Hai difficolta ad ambientarti nella nuova citta?”

1) Si

2) Abbastanza
3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere

la causa di un tuo possibile abbandono universitao?”
1) Si
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2) Forse
3) No

Poiché la significativita associata tra le due aaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo

affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.439).

Variabile indipendente 05: Stai incontrando difficdta nella facolta di
studi che hai scelto? Con la variabile dipendente2l Se tali difficolta
dovessero aumentare, queste potrebbero essere lausa di un tuo

possibile abbandono universitario?

Tabella a doppia entrata: 20%
V5 X V12 18%
15%
V12-> Marginale 0 10%
V5 12 di riga 8%
6 3 |4 3%
2 6.2/3.9 29 |13 ]
0 0204 6 3 4 8 7 1
2 3
8 |7 |1
3 7.6/4.8 3.6 |16
0.1/0.5 |-0.7
5 2 |4
4 5.213.3 |25 |11
0 |-0.4/0.6
Marginale
di colonna 19 12 9 40
X quadro = 4.98. Significativita = 0.29 05

Nelle celle della tabella sono indicati:

« le frequenze osservate O
« le frequenze attese A 2 3
» lo scarto tra frequenze osservate

e attese rapportato alle

frequenze attese (O-A)/A 0.2

-0.7

1
2
10% |3
5%
2 4
4
0.6
4
-0.4

Legendavariabile 05 “Stai incontrando difficolta nella facolta di studi che hai scelto?”

1) Si
2) Abbastanza
3) Poco
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4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitan?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita e pari a 0.29).

Variabile Indipendente 06: Hai difficolta a instaurare nuove

amicizie?Con la variabile dipendente 12: Se tali difficoltadovessero
aumentare, queste potrebbero essere la causa di uoo possibile
abbandono universitario?

Tabella a doppia entrata: 86% 1
V6 x V12 67% >
56%

3
viz-> 1, |, |3 |Marginale 33% V239 38%38% ||
V6 di riga 14% 1196 13920%23% .

6 0 1 0% [l | [ ]
1 35119 16 |7 6 0 1 3 5 1 10 2 3 3 5 5
1.3 |-1.4/-05 1 2 3 4
3 5 1
2 45 25 2 9
-0.7/1.6 -0.7
1.6
10 2 3 13 0.9 1.2
3 75 4.1 3.4 |15 : 0.8
09 -1 -0.2
3 5 5 1 2 3 4
4 6.5 35 3 |13 [ —
-1.4/0.8 1.2 05 . 0.2
Marainal "~ -0.7 -0.7 1
arginale -
di colonna 22 12 10 44 -14 -1.4

X quadro = 13.44. Significativita =
0.037
V di Cramer = 0.39

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di
cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa
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rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-
A)/radq(A)

Legendavariabile 06 “Hai difficolta a instaurare nuove amicizie?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitao?”

1) Si

2) Forse

3) No

Dopo aver effettuato la tabella a doppia entrataiaabo rilevato che x quadro e uguale a
13.44 e che la significativita € pari a 0.037. Diatealore della significativita (inferiore a
0,05) possiamo affermare che la relazione tra éev@duiabili esiste.

Variabile Indipendente 07: Hai difficolta a pagare le tasse
universitarie? Con la variabile dipendente 12: Se ali difficolta
dovessero aumentare, queste potrebbero essere lausa di un tuo
possibile abbandono universitario?

Tabella a doppia entrata: 20% 18% 20%
V7 x V12 15%
10% 10%
V12-> 1 | Marginale 506
V7 di riga
4 o |2 0% Il
2 3 17146 4 0 28
03 -1 05 2
8 (7 1
3 8 4.4 3.6 |16
0 |0.6 |-0.7
8 |4 |6
4 9 |5 4.1 |18
-0.1/-0.2 /0.5
Marginale
di colonna 20 11 19 40

X quadro = 6.94. Significativita =
0.14

37



Nelle celle della tabella sono indice 0.6

0.5 0.5
0.3

+ le frequenze osservate O
+ le frequenze attese A I I
* lo scarto tra frequenze 2 3 4

osservate e attese rapportato

alle frequenze attese (O-A)/A 01755

-0.7

-1

Legendavariabile 07 “Hai difficolta a pagare le tasse uniersitarie?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitao?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita e pari a 0.14).

Variabile indipendente 08: Hai difficolta a comprare i testi
universitari? Con la variabile dipendente 12: Se th difficolta
dovessero aumentare, queste potrebbero essere lausa di un tuo
possibile abbandono universitario?

Tabella a doppia entrata: 31% 1
V8 X V12 28% 5
V12-> 1 | Marginale 13% 16%
V8 di riga
6% 6%

2 2
1 26 |14 |4

0205 2 2 10 4 9 5

1 2 3

10 4
2 9.2 48 |14

0.1 |-0.2

9 |5
3 9.2 48 |14

0 |0
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0.5

Marginale
di colonna 21 111 32

X quadro = 0.65. Significativita = 0.72
Nelle celle della tabella sono indicati:

« le frequenze osservate O

+ le frequenze attese A

» lo scarto tra frequenze osservate
e attese rapportato alle 0.2 0.2
frequenze attese (O-A)/A

Legendavariabile 08 “Hai difficolta a comprare i testi universitari?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitan?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due afaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita e pari a 0.72).

Variabile indipendente 09: Da quando vivi lontano @ casa, le tue
abitudini alimentarsi sono cambiate? Se si, ritieni che tale
cambiamento sia dovuto a fattori economici?Con la variabile
dipendente 12: Se tali difficolta dovessero aument®, queste
potrebbero essere la causa di un tuo possibile ahidono
universitario?

Tabella a doppia entrata: 68% 1
V9 x V12 50% 45% . 2
29% 6% 36%
: 21% 0 18% |
V12-> 1 b 3 Marginale 50
Vo di riga =8 [ ]
a 3 7 4 3 7 13 5 1 5 4 2
1 7 38 32 14 1 2 3
-1.1-04 21
13 5 1
2 9.5 /5.2 4.3 |19
1.1 |-0.1-1.6
3 5 14 12 111
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553 25 2.1

-0.2/0.6 -0.3 I 11
Marginale 0.6
di colonna 22 12 |10 |44
1 2 3
X quadro = 10.37. Significativita = 0.035 04 -0.1 B -0.2 0.3
V di Cramer = 0.34 1.1
-1.6

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

+ lafrequenza attesa A

» il residuo standardizzato di cella, ossia lo
scarto tra frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata della
frequenza attesa (O-A)/radq(A)

Legenda variabile 09 “Da quando vivi lontano da casa, le te abitudini alimentarsi
sono cambiate? Se si, ritieni che tale cambiamensoa dovuto a fattori economici?”

1) Si, ma non sono dovute a fattori economici

2) Si e sono dovute a fattori economici

3) No, non sono cambiate

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitan?”

1) Si

2) Forse

3) No

Dopo aver effettuato la tabella a doppia entrataiaabo rilevato che x quadro € uguale a
10.37 e che la significativita € pari a 0.035. Diatealore della significativita (inferiore a
0,05) possiamo affermare che la relazione tra éevduiabili esiste.

Variabile indipendente 10: Hai difficolta a far fronte alle tue spese
guotidiane? Con la variabile dipendente 12: Se taliifficolta dovessero
aumentare, queste potrebbero essere la causa di uoo possibile
abbandono universitario

0, 62% 0, 0,
Tabell d i trat l5>0A)30°/ 40%47% = =
abella a doppia entrata: b 3%
V10 x V12 20% 150042 13% 13
[ ] [ ] 0%
- 5 3 2 8 2 3 6 7 2 3 0 3

V12-> 1 2 Marginale
V10 di riga 1 2 3 4

5 3 2
1 5 2.7 2.3 |10

0 0.2 -0.2
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8 |2 I3 1.4 1.4

2 65 353 13
0.6
0.6 -0.80 02 I
L L 1 2 3 4
3 75 41 3.4 15 —
0.5/1.4 -0.8 0.2 .
-0.5
3 0 3 -0.8 -0.8
4 3 16 14 6 3
0 -1.314

Marginale
di colonna 22 112 10 44

X quadro = 7.63. Significativita = 0.266
V di Cramer = 0.29

Nelle celle della tabella sono indicati:

« lafrequenza osservata O

« lafrequenza attesa A

« il residuo standardizzato di
cella, ossia lo scarto tra
frequenza osservata e attesa
rapportato alla radice quadrata
della frequenza attesa (O-
A)/radq(A)

Legendavariabile 10 “Hai difficolta a far fronte alle tue spese quotidiane?”
1) Si

2) Abbastanza

3) Poco

4) No

Legendavariabile 12 “Se tali difficolta dovessero aumentag, queste potrebbero essere
la causa di un tuo possibile abbandono universitan?”

1) Si

2) Forse

3) No

Poiché la significativita associata tra le due aaiti considerate supera la soglia di 0.05, si puo
affermare che tra le due variabili non vi e relagdsignificativita & pari a 0.266).

13) Interpretazione dei risultati:

Dalle risposte ottenute attraverso la somministrazidel questionario € emerso che
il 34% degli studenti fuori sede sente la mancateéa propria famiglia, tuttavia il
41% dichiara di sentire poco la mancanza dellemprg@bitudini.

Non Si sono riscontrate particolari difficolta:
- nell'instaurare nuove amicizie (dato che solb6?o incontra tale difficolta);

- pagare le tasse universitarie (dato che sol&iirgcontra tale difficolta).
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| risultati relativi alle domande sulle difficoltdi ambientamento, sulle spese
guotidiane e sulle spese per i libri di testo, lmamostrato percentuali simili per le
diverse tipologie di risposta, quindi nessuna dieessulta essere rilevante per la
nostra ricerca.

Il fattore economico incide sulle abitudini alimantdello studente fuori sede, dato
che il 43% dichiara che il cambiamento nella prapalimentazione sia dovuto
appunto a tale fattore.

Il 57% degli studenti fuori sede ha dichiarato dnnconoscere nessuno che abbia
abbandonato l'universita per le difficolta presémtaelle domande del questionario,
tuttavia il 50% dichiara che se riscontrasse tffiicdlta abbandonerebbe l'universita.
Quest'ultimo dato € molto significativo per la mastricerca, in quanto, ci ha
permesso di rilevare come le difficolta che, noibiamo presentato, siano
significative per lo studente fuori sede, in quamboporterebbero ad abbandonare |l
percorso universitario.

Tuttavia, dall’analisi bivariata, abbiamo riscomtrache le nostre ipotesi non sono
state confermate poiché non c’e stata una rilevatégione tra le variabili.

14) Conclusioni:

A conclusione di questo percorso, riteniamo chestguesperienza sia stata molto
utile in quanto abbiamo potuto comprendere com@@jetta una ricerca empirica.
La fase della ricerca in cui abbiamo riscontrato gifficolta € stata quella relativa
all'analisi dei dati mentre la parte piu utile sedo noi e stata quella relativa al
guestionario che pensiamo sia uno strumento mail® nell’ambiente educativo in
guanto spesso nel contesto in cui andremo a laaséoamuleremo ipotesi su cid che
osserveremo e per verificarle € appunto utile dsgnario al fine di raccogliere dati
e interpretarli per verificare le ipotesi di pazan

Sitografia:
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00144f02aabc.shtml

http://tg24.sky.it/tg24/cronaca/2011/09/01/universh studenti fuori_sede costo investimento terlizzesitml

http://outcomes.stat.unipd.it/sites/outcomes.statnipd.it/files/06-articolo%20Tedesco.pdf

http://www.orizzonteuniversitario.it/2012/09/26/breviario-di-uno-studente-fuori-sede/
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